Fungdo afim e equagdo da reta (8.° ano)

Exercicios de Provas Nacionais e Testes Intermédios

1. Na figura ao lado, estd representada, em referencial cartesi- Y
ano,parte dos graficos de quatro fungoes afins, f, g, h e j. 4
6 f
Sabe-se que: z g
e a fungdo f é definida pela expressao f(x) = 2z + 4; 4
e os graficos das fungdes f e g sao representados por retas 2

paralelas;

e os pontos de coordenadas (0,4) e (4,0) pertencem ao grafico
da funcao h;

e os pontos de coordenadas (—1,2) e (0,0) pertencem ao
grafico da funcao j .

Completa as frases, selecionando para cada espago a opgao cor-

reta.
e Uma expressao algébrica da funcao g é . (opgoes: ’ —x — 2‘ ; 2 ‘; )
e Uma expressao algébrica da fungéo h é . (opgoes: ‘ —x ‘ ; ‘ ‘ —r+4 ‘)

e Uma expressao algébrica da funcao j é . (opgoes: - )

Prova de Aferi¢ao 8.° ano - 2023



2. Um grupo de amigos mergulhadores pretende alugar um barco, para
visitarem o maior recife natural de Portugal, situado em Armacéao de

Péra. c(euros)

De acordo com a informagao prestada por uma empresa, o cli-
ente paga m valor fixo de 35 euros de seguro, acrescido do valor
correspondente ao tempo, medido em horas, de utilizacao do barco.

Na figura ao lado, estd representada, em referencial cartesiano,
parte do grafico da fungao que traduza relacao entre o tempo de
utilizagao do barco, ¢, medido em horas, e o respetivo custo, ¢, em
euros.

Sabe-se que o ponto P de coordenadas (2,165) pertence ao gréfico da
funcao.

165

l,

Qual é a quantia a pagar, em euros, por cada hora de utilizacao do
barco?

Mostra como chegaste a tua resposta.

[N Y S

t(horas)

?

Prova de Aferi¢ao 8.° ano - 2023

3. Na figura ao lado, estd representada, num referencial cartesiano, parte do
gréafico de uma fungdo afim, f , que contém os pontos de coordenadas (—1, — 2)
e (0,2).
Assinala a opcao que apresenta uma expressao que define a fungao f.
(A) f(x)=6x+4
(B) f(x) =—6x+4
(C) fz) = 4z +2

(D) f(x) =4x+2

Prova Final 3.° Ciclo — 2023, 1.? fase
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4. Numa Estacao de Tratamento de Aguas Residuais (ETAR), num determinado dia, foi registado o volume
de agua tratada, as 11 horas, as 13 horas e as 20 horas.

Com os valores registados, e considerando que o .
caudal de agua tratada ao longo do dia foi constante,  vUn )4
construiu-se o grafico da figura ao lado, que traduz a
correspondéncia entre o tempo ¢ (em horas), decorrido f
desde as 11 horas desse dia, e o volume de dgua tratada,
v (em metros cubicos).

40000 p---------------=

As 11 horas desse dia correspondem ao instante 9600
inicial (0 horas).

Qual foi o volume de &gua tratada registado as
11 horas desse dia?

N

t(héras)

[T ) Sy

Apresenta o resultado em metros ctbicos. o
Mostra como chegaste a tua resposta.

Instrumento de Aferigdo Amostral, 8.° ano - 2021

y/\
f
5. Na figura ao lado, estd representada, num referencial cartesiano, parte do
grafico de uma fungao linear definida, para um dado ntimero real a, por uma 10b-----
expressao do tipo f(x) = ax. !
|
Sabe-se que o ponto de coordenadas (5,10) pertence ao grifico de f. i
|
Qual é o valor de a? i
1 1 '
(A) 10 (B) 15 (C) 2 (D) 5 19) 5 T

Instrumento de Afericdo Amostral, 8.° ano - 2021

6. Na figura ao lado, estao representados, em referencial cartesiano, de origem
no ponto O, as retas 7 e s e o ponto P.

Sabe-se que:
e as retas r e s sao paralelas;
e a reta s é definida pela equagao y = -3z + 5
e o ponto P pertence a reta r e tem coordenadas (3,6).

Determina a equagao da reta r na forma y = ax + b.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

Prova de Matemaética, 9.° ano — 2021
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7. A Maria foi fazer uma caminhada com uma amiga, desde a sua geladaria preferida até a praia.

Na figura seguinte, estd representado, em referencial cartesiano, o gréfico da fungdao que traduz a cor-
respondéncia entre o tempo, t, em horas, decorrido desde o inicio da caminhada e a distancia, d, em
quilémetros, a que as duas amigas estavam da praia.

d
7,5
6,25 -

3,75
2,5
1,25 |

Considera que o grafico é um segmento de reta.

7.1. De acordo com o grafico, qual era a distdncia, em quilémetros, a que as duas amigas estavam da
praia ao fim de 1 hora de caminhada?

7.2. Qual das seguintes expressoes algébricas representa a distancia d, em quilémetros, em fungao do
tempo ¢, em horas?

(A) d(t) = 7,5—0,2t (B) d(t) = 7,5—5t (C) d(t) =1,5-0,2t (D) d(t) = 1,55t

Prova Final 3.° Ciclo — 2019, 1. fase

Y
8. No referencial ortogonal e monométrico, de origem no ponto O,
da figura ao lado, estao representadas as retas r e s.
5
A reta r, de equacao y = —2x + 5, é paralela a reta s. s
3 T
A reta s passa no ponto de coordenadas <2,0).

. - 0]
Determina uma equagao da reta s. 3 > .
Apresenta a equacdo na forma y = axr + b, sendo a e b 2
ndmeros reais.

Mostra como chegaste a tua resposta.

Prova Final 3.° Ciclo — 2018, Epoca especial
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9. No referencial ortogonal e monomeétrico, de origem no ponto O, da figura ao lado, estao representadas as

10.

11.

e

retas paralelas r e s.

A reta r passa no ponto O e no ponto de coordenadas (4, — 1).

A reta s passa no ponto de coordenadas (8, — 5).

Determina uma equacao da reta s.

Apresenta a equagao na forma y = ax + b, em que a e b

S840 numeros reais.
Mostra como chegaste a tua resposta.

No referencial ortogonal e monométrico, de origem
no ponto O, da figura ao lado, estd representada a
reta r.

Os pontos de coordenadas (—4,6) e (2,3), per-
tencem a reta r.

Determina uma equagao da reta r.

Apresenta a equacao na forma y = ax + b, em
que a e b sdo numeros reais.

Mostra como chegaste a tua resposta.

No referencial ortogonal e mo-
nométrico da figura ao lado, estao
representadas as retas r, s, t e u.

Sabe-se que:

e a reta r passa nos pontos de coor-
denadas (0, —1) e (2,2);

e areta s passa nos pontos de coor-
denadas (2,2) e (3,0);

e areta t passa nos pontos de coor-

Y

4

Prova Final 3.° Ciclo — 2018, 2.2 fase

A 4

[ NGY|

@

Prova Final 3.° Ciclo — 2018, 1.? fase

denadas (—4,1) e (0,3);

e a reta u passa nos pontos de co-
ordenadas (—2,0) e (0, 3).

Completa os espagos em branco, de modo a obteres afirmagoes verdadeiras.

(1) A ordenada na origem da reta r é
(2) O declive da reta s é

1
(3) A equacao y = P + 3 define a reta

mat.absolutamente.net
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12. Uma certa torneira, quando estd aberta, tem sempre o mesmo caudal. Se estiver aberta durante 5
minutos, verte 60 dm? de 4gua.
Para cada x minutos de abertura dessa torneira, seja f(x) o correspondente volume de dgua vertida, em

dm?.

Qual das seguintes expressoes define a funcao f 7

1 1
(A) f@) =2+ 5 (B) flz) = (C) f(z) =z +12 (D) f(z) =12z
Prova de Aferigao 8.° ano - 2018
13. Considera, num referencial cartesiano, a reta r definida pela equagao y = —2z + 1.

Seja s a reta que é paralela a reta r e que passa no ponto de coordenadas (—3,2).

Determina uma equacao da reta s.
Mostra como chegaste a tua resposta.

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, Epoca especial

14. Na figura seguinte, estdo representados, em referencial cartesiano, o ponto P e duas retas, r e s.

Y
Sabe-se que: o~

e a reta r é definida pela equagao y = 1,5z;
e areta s é paralela a reta r; 9
e o ponto P tem coordenadas (4,9) e pertence & reta s.

Seja f a func@o afim cujo grafico é a reta s.
Qual das seguintes expressoes define a funcao f 7

(A) f(z) =15z +3

0 2

(B) f(z) =152 +9

(C) f(z)=-152+15

(D) f(z) = —1,5z +3

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 2.* fase

15. A reta r, representada em referencial carte-
siano na figura ao lado, é o grafico de uma
fungao afim, f.

Sabe-se que os pontos de coordenadas
(0, — 1) e (5,1) pertencem & reta r.

W

Determina uma expressao algébrica que
defina a fungao f.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 1.* fase
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17.

18.

7/12

. Considera, num referencial cartesiano ortogonal e monométrico, duas retas concorrentes, r e s, tais que:
e a reta r é definida pela equagao y = —x + 2
e a reta s é definida pela equagao y = bx — 4

Para um certo valor de a, a reta definida pela equagao y = ax é paralela a reta s
Indica esse valor de a e justifica a tua resposta.

Prova de Aferi¢do 8.° ano - 2016

Na figura ao lado, estdao representadas, em referencial cartesiano, a reta Y
AB e parte do grafico de uma fungao f

Sabe-se que:

e ponto O é a origem do referencial;

B |f
e os pontos A e B pertencem, respetivamente, aos semieixos positivos
Oz e Oy
e 0 ponto B tem ordenada 2 A
e a fungao f é definida por f(z) = 22 0 \ .

Qual das seguintes equagoes pode definir a reta AB ?

(A)y==z+2 B)y=xz+3 (C)y=—z+2 D)y=-z+3

Prova Final 3.° Ciclo — 2015, 2.* fase

Considera a funcao h definida por h(z) = z + 2

Na figura ao lado, estdao representadas, em
referencial cartesiano, duas retas, r e s r \ s

Nem a reta r nem a reta s representam \
graficamente a funcao h 0 \ x 0 / x
Apresenta uma razdo que permita garantir

que a reta r nao representa graficamente a /

fungdo h e uma razdo que permita garantir que
a reta s nao representa graficamente a fungao h

W
W

Prova Final 3.° Ciclo — 2015, 1.? fase
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19. Na figura seguinte, estao representadas, num referencial cartesiano, as retas r e s

Sabe-se que:

e a reta r é definida por y = 0,6 Y
e a reta s é definida por y = —1,2x + 4,5 T
e o0 ponto A é o ponto de intersecao da reta s com o eixo das \
bei
abcissas B
e o0 ponto B é o ponto de intersecao da reta s com o eixo das
ordenadas s
e o ponto I é o ponto de intersecao das retas r e s L
19.1. Qual é a ordenada do ponto B 7
19.2. Qual é a medida do comprimento do segmento de reta [OA]? 0 " \ >

(A) 35 (B) 3,75 (C) 4,5 (D) 4,75
Teste Intermédio 9.° ano — 10.5.2012

20. Considera a fun¢ao definida por f(x) =z + 3

Nem o grafico A nem o grafico B repre- Y Y
sentam a funcao f

Apresenta uma razdo que te permita ga- 6
rantir que o grafico A nao representa a fungao
f, e uma razao que te permita garantir que o
grafico B nao representa a funcao f

Prova Final 3.° Ciclo — 2010, 2. chamada

21. Para medir a temperatura, podem utilizar-se termdémetros graduados em graus Celsius ou termdémetros
graduados em graus Fahrenheit.

Para relacionar graus Celsius com graus Fahrenheit, utiliza-se a férmula
F=18C+32

em que C representa o valor da temperatura em graus Celsius e F' representa o correspondente valor em
graus Fahrenheit.

21.1. Determina o valor da temperatura, em graus Fahrenheit, correspondente a —25 graus Celsius.
Mostra como chegaste a tua resposta.

21.2. Determina o valor da temperatura, em graus Celsius, correspondente a 95 graus Fahrenheit.
Mostra como chegaste a tua resposta.

21.3. Nem o gréfico A nem o grafico B traduzem a relacao F = 1,8C + 32
Apresenta uma razao para rejeitar o grafico A e uma razao para rejeitar o grafico B.

©
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Gréafico A Gréfico B

F
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: : : > —32
o 5 10 15 C d

Teste Intermédio 9.° ano — 11.5.2010

22. Considera f uma funcao definida por
flz)=2x—-5

Qual é a imagem de 3 por meio da funcao f 7

(A) —4 (B) -1 (©)1 (D) 4

Teste Intermédio 8.° ano — 27.4.2010
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23. Qual das representagoes gréficas seguintes traduz a fungéo definida por f(x) =2z +2 ?

(A) (B)

N
7
7

MWk oo K

[~ pwr e voo <

AEEEREREEXNE

-‘9-8-‘7-6-‘5-4-3-‘2-_‘11,/ 23456789 -9-8-7-6-5-4-3-2

(©) (D)

Y
AN
9,,
8,,
7,,
6,,
5,,
4,,
3,,
2,,
1,,

—9—8—7—6—5—4—3—2—}\, 123456789 -9-8-7T-6-5-4-3-2-11 N23456789 T
21 2
-3t -3
-4+ -4
54 -5
-6t -6 1
-7+ =71
-8¢ -81
94 -9

Teste Intermédio 9.° ano — 11.5.2009

24. O aparelho de ar condicionado de uma sala de cinema teve uma avaria durante a exibicao de um filme.
A temperatura, C, da sala, t horas apds a avaria e até ao final do filme, pode ser dada, aproximadamente,
pela expressao:

C =21+ 2t, com C expresso em graus centigrados e t expresso em horas.

24.1. Na sala, qual era a temperatura, em graus centigrados, uma hora apds a avaria?

24.2. Qual foi, na sala, o aumento da temperatura por hora, em graus centigrados?
Explica como chegaste a tua resposta.

24.3. No final do filme, a temperatura na sala era de 24 graus centigrados.
H& quanto tempo tinha ocorrido a avaria?
Apresenta os cilculos que efetuares e, na tua resposta, apresenta o resultado em minutos.

Prova Final 3.° Ciclo — 2008, 1.% chamada
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25. Para efetuar chamadas do seu telemdével, para duas redes (A e B), o Rede | Preco por segundo
preco, em céntimos, que o Paulo tem a pagar por cada segundo de (em céntimos)
duracao de uma chamada é o que esta indicado na tabela ao lado. A 0,5

B 0,6

O Paulo tem 80 céntimos disponiveis para efetuar chamadas do seu telemével.
Ap6s ter iniciado uma chamada para a rede A, o dinheiro disponivel foi diminuindo, até ser gasto na
sua totalidade.

Qual dos quatro graficos que se seguem representa esta situagao?

(A) Gréafico A (B) Gréfico B

90 90
= 80 = 80
g 70 E 70
é%\ 60 Vg;’g 60
22 w0 22 50
o 5 40 o & 40
=28 29
£ 30 2230
é 20 E 20

10 10

0 20 40 60 80 100 120 140 160 0 20 40 60 80 100 120 140 160
Tempo decorrido desde o inicio Tempo decorrido desde o inicio
da chamada (segundos) da chamada (segundos)
(9 Gréfico C (D) Gréfico D

90 90
—_ 80 — 80
[ [}
E 70 E 70
é’g 60 %’g 60
5 £ 90 2 2 50
5 40 o E 40
&30 gL 30
55 20 g 20

10 10

0 20 40 60 80 100 120 140 160 0 20 40 60 80 100 120 140 160
Tempo decorrido desde o inicio Tempo decorrido desde o inicio
da chamada (segundos) da chamada (segundos)

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2007, 2. Chamada
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26. Em janeiro, o Vitor, depois de ter vindo ;
do barbeiro, decidiu estudar o crescimento < 6 (]
do seu cabelo, registando todos os meses g 5
a sua medida. ‘é’ 4 hd
O grafico ao lado representa o crescimento a 34
do cabelo do Vitor, desde o més de janeiro g
o , ~ . ~ o 2
(més 0) até ao més de junho (més 5). S
! 1
$) R
S~— L4
0 1 2 3 4. 5
janeiro fevereiro margo  abril maio  junho
(M) - Més

26.1. Completa a tabela seguinte, de acordo com os dados representados no grafico.

R janeiro | fevereiro | margo | abril | maio | junho
(M) - Més
0 1 2 3 4 5
(C) - comprimentodo cabelo (cm) 4,4 5,8 7,2 8.6

26.2. Em cada més, quantos centimetros cresceu o cabelo do Vitor?

26.3. Qual das seguintes expressoes representa o comprimento do cabelo do Vitor, em cada um dos pri-
meiros seis meses?

(A) C=14M (B) C=3+1,4M (C) C=1,4+3M (D) C=3M

AN

Ju—
o

26.4. O Joao foi cortar o cabelo no mesmo
dia que o Vitor, mas o seu cabelo
ficou mais curto, com apenas 2 cm.

Constréi o grafico que representa
o crescimento do cabelo do Joao,
desde janeiro até maio, supondo que
cresce 1,5 cm em cada mes.

(C) - comprimento do cabelo (cm)
= N W = Ot Oy N 00 ©

+

0 1 2 3 4. 5
janeiro fevereiro margo  abril maio  junho

(M) - Més

Prova de Aferigao — 2004
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